

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.  
DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. . . . . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre .. . . . . 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre .. . . . . 8  
PAGO ADELANTADO  
Número suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 678

Miércoles 24 de Febrero de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, c/ de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.ª Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

## ¡ALTO! ¡ATENCIÓN!

TODOS LOS DÍAS

## GRAN SUBASTA

en el local de las

## Carnicerías Viejas

Desde las SEIS de la tarde á las DOCE de la noche.

**SE RETRATA**  
todos los días festivos y los laborales á petición.  
Nuevas fotografías en colores.  
Opera todos los domingos.  
PASEO MATA, 12  
Días de despacho todos los festivos.

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Pta.  
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

**TABERNA DEL CALAU**  
Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

**Tijera y Pluma**  
La «Crónica Reusense» del domingo quiere hacer una chirigota á costa de los republicanos que vinieron á la Asamblea de esta.  
La chirigota resulta un tropezón; bien es verdad que el suelto está en la sección titulada «A trompicones».  
No necesitan los republicanos recurrir

á ningun expediente para demostrar que son muchos, porque lo somos en realidad. Bien lo saben los amigos de la «Crónica» que han de recurrir á todas las malas artes del timo y la violencia para robar los votos de los republicanos.

Entre monárquicos:  
Contendiendo «La Epoca», la sesuda «Epoca» con «El Correo Español», dice que los carlistas son sucesores de los realistas de Fernando VII que tiraban del coche del Deseado y no paraban hasta que les gritaban: «¡Soo!» como á las caballerías.  
«El Correo Español» replica que «La Epoca» come, medra y ladra á sus anchas y que ese ¡soo! es para los partidos que tiran del carro del poder.  
«El Tiempo» interviene y dice al «Correo Español» que su política suelta es política sin ronza.

Ante tales pruebas de cultura cabe dudar si trata uno con políticos ó con mozos de cuadra.  
Hay que comprimirse, señores monárquicos, hay que comprimirse.

Leo en un periódico:  
«Escándalo aristocrático.—París 20, 9 m.—Telegrafiado de Viena que ha producido gran escándalo en aquella capital la noticia de haberse contratado la condesa Samuel como una de tantas figurantes en una compañía de cuadros plásticos.»  
Y leo en otro:

«La iglesia de Santa Catalina de Valencia está convertida en casa de juego.  
A la puerta se expenden billetes para la rifa de un rosario, una virgen y un frasco de agua bendita, todo de Lourdes. Desde el púlpito el cura sortea los números.»  
«Y esta es la gente de la moralidad y del orden?»  
«Son esas las clases directoras en cuyas manos hemos de poner nuestros destinos? ¡Medrados estamos los hijos de Adán!

Para convencerse de ello basta leer la siguiente noticia:  
«En un café cantante de Brooklyn verificóse días pasados una fiesta de gente alegre y se exhibieron cuadros de repugnante obscenidad.  
»Unos treinta espectadores, muchos de

los cuales pasaban por respetables vecinos de la localidad, las mujeres y el dueño del establecimiento, fueron sorprendidos por la policía, que tuvo aviso por un anónimo de lo que allí pasaba.»  
Decididamente la gente de orden, la que tiene algo que perder, se ha hecho del ojo para desprenderse de la hoja de parra de su moralidad hipócrita, y claro está, por esos mundos de Dios van enseñando las vergüenzas.

## UNA CARTA (1)

A la reunión de Reus.

Correligionarios, republicanos de todos los matices, desde el más conservador hasta el más radical:  
Yo os saludo, haciendo fervientes votos porque se generalice en toda España este movimiento de acción, armonía, concordia, concentración, fusión, llámese como quiera, iniciado en varios puntos y que ha ganado ya el corazón de los republicanos españoles, salvo ligerísimas excepciones, para formar la gran familia que se convierta en avalancha que barra la infausta Restauración é implante la República Democrática y Social.

Viva el gran partido republicano ibérico que traiga cuanto antes el triunfo de nuestros ideales, por toda clase de medios lícitos, singularmente la Revolución, bautismo de sangre que ha de lavar las manchas que sobre nosotros han dejado el absolutismo monárquico y el teocrático, levantando sobre las ruinas la España con honra.

Que se concierten pronto todos los elementos necesarios para llevar á cabo la Revolución en el terreno político, el económico y el social, proclamando la República que tienda á organizar la Sociedad bajo las bases de Justicia y Fraternidad, á distribuir equitativamente todos los productos del planeta para que todos los ciudadanos cubran sus necesidades físicas, intelectuales y morales, sin que nadie tenga derecho á lo superfluo mientras alguien carezca de lo necesario, siendo todos para cada uno y uno para todos.

Viva el regenerador Socialismo que ha de realizar los grandes principios proclamados por la Revolución francesa: Libertad, Igualdad, Fraternidad, resumidos en la Justicia y la Solidaridad.  
EL VIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.  
Barcelona 19 Febrero de 1897.

(1) Recibida con retraso.

## Una adhesión

Señores de la Comisión organizadora de la Asamblea Republicana.  
Los concejales abajo firmados se adhieren á los acuerdos que tomen los patriotas en ella reunidos si tienen por base estas palabras: Unión y República.  
Con ello interpretamos los deseos del pueblo que nos llevó al Municipio.—Francisco Ximenis.—José Molins.—José Bergay.—Antonio Fábregas.  
San Feliu de Llobregat 17 febrero 1897.

## UN TELEGRAMA

Salas Antón.—Reus.—Vich, 23, 10 m.  
—Adherido Distrito felicita á Vd. Odón de Buen y todos delegados en general por esfuerzos practicados conseguir felicidad Patria.—Giral.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

## CRÓNICA ARTÍSTICA (1)

El último domingo, como oportunamente anunciamos, tuvo lugar en la hermosa villa de Sitges, que es la Meca del modernismo español, el estreno de la ópera «La Fada del Estany» del joven y ya célebre maestro Morera.

Ese estreno fué un verdadero acontecimiento artístico, por cuanto representa un nuevo triunfo del arte modernista, de ese arte tan despreciado y tan poco comprendido por tanta medianía aferrada al precepto, á la regla y á la rutina, como hoy día existe. Las calles de la villa blanca se vieron invadidas por un inmenso número de forasteros que iban, sedientos de goces espirituales, á respirar y saturarse el alma con los misteriosos y dulces efluvios del arte verdadero, que no admite trabas ni cortapisas de ninguna clase, y que sale puro y libre del corazón del artista para volar á las etéreas regiones de lo ideal.

Allí, en aquella playa levantina que acarician y aduermen constantemente con sus arrullos las olas del mar de Anacreonte; inundada siempre de luz y de aire, se congregaron los amantes de la belleza, los adoradores de la poesía, los fervientes devotos del ideal sin mancha, para gozar y deleitarse, con fruición de enamorado, con las sublimes creaciones del Arte.

Y oyeron encantados á Rusiñol, el pontífice de modernismo catalán, y se arrojaron con las melodías de Morera y con las vibrantes y coloridas notas de Gilson.

Y escuchando á la Fada que les decía con su armónico y cadencioso acento, arrancado de una balada montañesa, aquellos dulces versos del poeta Massó:

«Vina aquí á la vora  
»que 't faré petons,  
»tot mirant á l' hora  
»del estany el fons....»  
gozaron de las deliciosas sensaciones del placer estético y saborearon los petons de la fada. Poesía que atrae y fascina y lleva al estany donde mora la belleza y donde vive el goce casto y eterno.

Constituye el libro de «La Fada» una leyenda catalana, una de esas rondallas de niño cuyo recuerdo guardamos aún á través de los años, como una vaga reminiscencia de algo encantador y tierno, de algo así como lejano ensueño de infante, gozado al suave vaivén de la cuna y al arrullo de una canción señolienta que canta una madre amorosa.  
Se ariene tan bien esa leyenda con la música, de un sabor tan marcadamente catalán.  
(1) Se publica con retraso por extraordinaria aglomeración de original.—N. de la R.

talán que parece la voz armonizada de nuestras montañas, formando las dos un conjunto armónico completamente unido y acabado.

Destácanse en la obra musical un preludio ó enunciado que describe maravillosamente el crepúsculo matutino y el nacimiento del día: un duo entre Gueralda y Jausbert en que éste le declara á aquella su amor y el final de la obra que expresa la tempestad con toda su imponente y magestuosa grandeza.

Peró lo más hermoso, lo más grande, es el momento lemné en que, dormida la amante par, surgen las hadas del estanque y cuando hacerse suyo al pobre Jausbert, entante la espada y esparciéndose luego por el aire le dicen á Gueralda aún dormida los versos

«No es teu, no es teu, pobreta Gueralda  
»No es teu, no es teu, que anit será meu.»

lentos de sentimiento y una poesía indescriptible y que hacen llorar con lágrimas de ternura y de tristeza desconoladora.

Todos cuantos asistieron al estreno de «La Fada» se convencieron de lo mucho que vale Enrique Morera y de la importancia que van adquiriendo las nuevas tendencias artísticas que algunos pobres de espíritu se entretienen aun en tomar como motivo de risa y chacota cuando son la expresión fiel del incesante progreso humano.

F. M.

### Leyes humanas

Montado en un rocín rapado y viejo  
Caminaba á la horca un miserable;  
El birrete ocultaba su alta frente,  
Y el llanto salpicaba su semblante.  
El confesor, alzando el Crucifijo,  
Le exhortaba con calma imperturbable;  
Y un bosque de lucientes bayonetas  
Similaban las huestes militares.  
«¡Es criminal! ¡es criminal! la plebe  
Gritaba en derredor, loca, insultante;  
¡Dios bendiga á las leyes españolas!  
Justo es que muera quien mató á su padre!»  
Y el infeliz, encadenado, débil,  
Ocultando en la hoga su semblante,  
El nombre murmuraba de sus hijos  
Temblando por la suerte de su madre.  
Llegó al sitio fatal; miró la horca;  
Sonó un redoble; retiróse el fraile;  
Vino el verdugo, agarrotó su cuello;  
Y alumbró el sol un pálido cadáver.

«El perdon, el perdon» grita un corchete  
El blanco lenzo desplegando al aire:  
«Es otro el criminal, no es parricida,  
Al verdadero autor se ha dado alcance»  
Un grito de terror lanza la plebe  
Gritando con delirio ¡¡perdonadle!!!  
Y el verdugo sentándose en la horca  
Contesta con cinismo: «Hiciste tard».

FRANCISCO GRAS Y ELÍAS.

### Compra de una mujer por un clérigo

A El Cuzco, del Perú, le ha remitido su corresponsal de Huarcocondo un documento muy original y muy interesante, que publica aquel valiente colega. Se trata de la compra de una joven impúber por un clérigo, especie de contrato de barraganía revestido de todas las formas legales.

Hé aquí ese curioso documento:  
«Señor Juez de paz D. Genaro Gamarra, á falta de escribano público en este pueblo. Sirvase usted extender una escritura de dote y remuneración de honra, en la que conste que yo, Polibio Umoire, presbítero y cura inter de la doctrina de Santa Bárbara, otorgo á favor de doña Escolástica Reyes, asignando la suma de mil soles (pesos 1,000) como dote de su honestidad á su hija Rosaura Canal, bajo las condiciones siguientes:

1.ª Que en esta fecha recojo á dicha joven Rosaura, IMPUBER, del poder de su señora madre doña Escolástica Reyes, viuda de Canal, bajo mi tutela y responsabilidad; 2.ª Que por dote de su honestidad le abonaré mil soles (pesos 1,000) en plata sellada nacional por armadas, debiendo ser la última armada, sin alegato ni pretexto alguno, dentro de un año contado de la fecha, es decir, el veintiocho de Octubre de

mil ochocientos noventa y siete, advirtiendo que esta suma será abonada, sea que continúe ó no en mi compañía la expresada joven Rosaura, y estos dividendos serán depositados en poder de su madre doña Escolástica Reyes.

3.ª Que en caso de no cumplir la expresada suma en el término estipulado, ó de maltratarla á la niña, ó hacerla sufrir moralmente, ó escatimándole los alimentos, tendrá derecho la madre á iniciarme el respectivo juicio criminal, con arreglo al artículo 274 del C. P.

4.ª Que siendo fiel la niña y manteniéndose con sagacidad y prudencia, O TENGA PROLE, me obligo á hacerla heredera á ella y sus VASTAGOS, sin que pueda anular esa clausula ninguna disposición que hacer en testamento público ó privado, y por lo mismo declaro á no instituir otros herederos de todos mis bienes no siendo á ella.

5.ª Que para la solemnidad, cumplimiento y legalización de todas las cláusulas anteriores, JURO POR DIOS Creador del Universo, remunerador de los buenos y castigador de los malos, y ante la efigie de Cristo Redentor del Universo.

6.ª Que asimismo doña Escolástica Reyes no podrá recoger á su hija sin la voluntad de ella ó sin que medie alguna discordia desagradable, que no sea grave, y cumpliendo exactamente con erogar la cantidad asignada, la recogerá sin tener derecho á seguir el juicio prefijado en la cláusula tercera.

A todo lo que se servirá usted agregar las de más cláusulas de ley y estilo, para la mejor validez de la escritura, firmándola esta minuta yo, el presbítero otorgante, la joven por sí y por la otorgada otro á su ruego.

Huarcocondo Octubre 28 de 1896.—Polibio Umoire Castro.—M. Rosaura Canal.—Escolástica, viuda de Canal»

Ahora, si su ilustrísima el obispo, algun redactor de El Gremio ó cualquier otra persona quiere convenirse de la autenticidad de la minuta preinserta, no tiene más que aproximarse á la Redacción de «El Cuzco» donde el documento se encuentra en exhibición.

(De El Cuzco.)

### Boletín Republicano

#### Casino Republicano de la Barceloneta

Renovada la Junta del mismo ha quedado constituida en la forma siguiente:

- Presidente: don Juan Colominas.
- Vicepresidente 1.º don Carlos Izquierdo.
- » 2.º » Pelayo Nogués.
- Secretario don José Farré.
- Vicesecretario don Adolfo Rias.
- Tesorero don Eduardo Baé.
- Interventor don Francisco Durán.
- Bibliotecario don José Parera.
- Vocales don Juan Coder.
- » Arturo Roca.
- » Bernardo Vidal.

### RECORTE

Ningún pueblo de la Cristiandad llegó á ser tan perfecto católico como el español.

Al terminar el siglo XVII no había en la católica España carretera por donde pudiera pasar un coche; más toda ella era camino para ir á Roma y de Roma al Páraiso.

Durante los dos siglos en que imperaron los reyes austriacos, ni construyeron puentes, ni abrieron carreteras, ni hicieron obra alguna de utilidad pública digna de mencionarse; pero, eso sí, levantaron muchos miles de templos suntuosos, de conventos y de magníficos é inmensos santuarios, no dejando loma sin ermita, ni callejón sin beaterio, ni encrucijada sin capilla. El pueblo y la aristocracia no se quedaron atrás de sus reyes. Todos, altos y bajos, verdaderos creyentes, y no como los falsos que ahora se usan; se preocupaban ante todo de la salvación de sus almas y de las de los otros, tomando al pie de la letra, como todo fiel católico debe hacerlo, la doctrina romana, que muestra á sus adeptos este

mundo cual valle de lágrimas, y la existencia humana como vida transitoria en la que, la renuncia á los bienes y goces terrestres, y su sustitución por todo género de sufrimientos y de miserias, los hace dignos y merecedores de alcanzar en otro mundo eterna bienaventuranza.

¿No es esta, en efecto, doctrina fundamental de la religión católica? Pues si lo es lo que no es permitido poner en duda, la conducta que debe observar todo fiel católico romano, está por ella categóricamente determinada.

La mendicidad, la maceración, el ayuno, la abstinencia, el celibato, la repugnancia á los goces de la vida, tentaciones del infierno, ¿no son preconizadas por la iglesia cual las virtudes más relevantes que deben practicar los creyentes?

Casi todos los santos venerados en los altares, ¿no debieron su preconización á la práctica de sus católicas virtudes inspiradas por la fe?

No sabemos que la iglesia romana canonizara á nadie por haber multiplicado la especie humana, ni por ganar el pan con el sudor de su frente, trabajando para mantener con honradez una numerosa familia; ni tampoco canonizó á los genios consagrados á mejorar la suerte de la humanidad; apesar de practicar unos y otros virtudes sociales, útiles para el predominio del sentido moral.

La iglesia levantó altares para los propagadores y mártires de su doctrina; para los mendigos parásitos que hacían del mendigar un voto, una profesión; para los principes que la engrandecieron vertiendo á torrentes la sangre humana; para los exterminadores de los individuos que no pensaban como los seides de Roma; pero se guardó muy bien de levantarlos para los mártires del trabajo, para los genios que consagraron su vida á descubrir é inventar cosas útiles, con que aumentar el bienestar de sus semejantes, con que desarrollar las esferas de la acción intelectual, por el conocimiento de las leyes de la naturaleza, como han hecho tantos redentores, á quienes la humanidad debe la disminución de sus miserias, la elevación de su nivel intelectual, y la extensión de su dominio sobre el planeta que habita.

Más no se crea que la Iglesia romana se contradiga con esta conducta, ni que sea por ello censurable bajo el punto de vista de sus dogmas y principios.

¿Como hubiera podido canonizar á las inteligencias superiores consagradas á disminuir la ignorancia y los males que ella engendra, cuando según sus dogmas, sus doctrinas y reglas, al bienestar y los goces mundanos no son más que tentaciones del demonio, puesto que todo lo que la ciencia y el trabajo hagan para convertir este valle de lágrimas en Paraíso terrenal, no solo contraría el dogma de que Dios provee á todas las necesidades de nuestra vida, sin que tengamos que poner de nuestra parte más que suspiros y golpes de pecho, sino que además excita á los fieles el pecado y constituye por lo tanto motivo para que se les cierren las puertas del Paraíso celeste, cuyas llaves guarda el Papa, como representante algo más, como compañero que en la jefatura de la Iglesia es del Dios humanado?

FERNANDO GARRIDO.

La Restauración Teocrática.

## Crónica

LA AUTONOMIA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belén y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mesures, Rambla de San Juan.

Señal.—La celebrará esta noche nuestro Municipio si se reúne suficiente número de Concejales.

Ayer disfrutamos de un día primaveral.

A ciertas horas el calor era hasta impropio de la estación presente, lo cual y algunas nubes pertinaces que se veían en el

horizonte, era para algunos que presumen de inteligentes, señal de próxima lluvia.

Correos.—Ayer dejamos de recibir no pocos de los periódicos que con LA AUTONOMIA tienen establecido el cambio.

Ya nos iremos acostumbrando á esas y otras irregularidades que se van haciendo crónicas en el ramo.

Al corregir las pruebas del número de ayer se nos escapó una errata de importancia en el suelto que publicábamos contestando á un comentario de la «Crónica Reuserse».

Dice en el suelto referido: «mediante unos cuantos canturreos y latinajos dichos por un criminal, etc.» y debe decir: «mediante unos cuantos canturreos y latinajos dichos por un cura, el alma de un criminal, etc.»

Hacemos esta aclaración por creerla muy conveniente tanto para restablecer la claridad del suelto aludido como para evitar malas interpretaciones.

Baile de máscaras.—Hemos sido atentamente invitados á los que se darán en la Sociedad «El Círculo» los días 25 y 28 del corriente y 2 del próximo Marzo.

Agradecemos la atención.

Cinematógrafo.—Anteanoche, por no habérselo permitido antes otras ocupaciones, fuimos á ver el curiosísimo y notable espectáculo que con ese nombre puede verse en el antiguo Salón de Billares del Café de París.

Salimos altamente complacidos de la vista y de la amabilidad y finura del dueño.

El espectáculo es digno de verse, y creemos que no habrá en Reus persona curiosa que deje de hacerlo aprovechando los días que quedan de la corriente semana, únicos en que funcionará el «Cinematógrafo» que está á igual altura que otros que hemos tenido ocasión de ver funcionar en importantes ciudades de España.

Dice el «Noticiero Universal»: «La estación telegráfica de Reus, cuyo servicio supera al de las estaciones de la mayoría de las capitales de provincias, tiene un personal escasísimo, insuficiente. Llamamos sobre esto la atención de quien corresponda. Del local en que dicha estación se halla alojada, nada diremos, porque sería inútil. Ya dijimos en los telegramas de anoche que resulta impropio de aquella ciudad.»

Igual concepto formaron los demás periodistas venidos á esta ciudad con motivo de la Asamblea republicana y que tuvieron necesidad de acudir á aquella dependencia.

¿No podrían atenderse esas quejas?

Excursionistas.—Tal vez antes de finir la corriente semana visitará la ciudad de Tortosa una comisión de socios del «Centre Excursionista de Cataluña» con objeto de tomar notas históricas de los principales monumentos de aquella ciudad.

Han solicitado licencia para tomar parte en las próximas oposiciones, los maestros don Gaspar Guasch, de Vimbodí; don Gonzalo Bonilla, de Santa Oliva; don Mateo Barceló, de Barbará; don Gumersindo Solé, de Pobolede; doña Enriqueta Anjauma, de Barbará; doña Josefa Jauma, de Prenafeta, y doña Julia Prades, de Uldecona.

El «Nuevo Mundo» esa revista tan... rotativa, que publica fotograbados representando habitaciones de toreros y escenas de zarzuelas de género chico, reproduce en su último número, con motivo del fallecimiento de la duquesa de Montpensier, varias vistas del palacio de San Telmo de Sevilla, diciendo que éste ha sido regalado al pueblo sevillano por su difunta propietaria.

Todo el mundo sabe que dicho palacio fué regalado al Obispo para que instalase en él un Seminario.

Y esto no es en verdad, regalarlo al pueblo.

¿No le parece al «Nuevo Mundo»?

A menos de un kilómetro de Tortosa se ha abierto dos veces durante pocos días una casa de campo sita en «Capuchi-

nos», penetrando los cacos en el corral y llevándose los conejos que en él había.

Está bien la seguridad en los alrededores de Tortosa.

**Asamblea Republicana.**—Desde mañana comenzaremos a dar cuenta de los juicios emitidos por la prensa relativamente a la Asamblea Republicana en Reus celebrada.

En su tiempo emitiremos también la opinión nuestra acerca de un acto que de seguro ha de ser muy discutido.

Según «El Estandarte Católico» de Tortosa nadie que asista a las representaciones del drama «Terra Baixa» de Guimerá «tiene vergüenza».

Es mucha la cultura de ciertos católicos.

El domingo último se desencadenó sobre Tortosa un fuerte viento que duró muchas horas, y que se teme haya perjudicado a la agricultura.

**Lo Teatro Catalá.**—Hemos recibido el número 318 del colega barcelonés de dicho nombre.

Ayer terminaron los ejercicios espirituales que estos días han venido celebrándose en la iglesia de S. Pedro bajo la dirección del señor Salvador de la Madre de Dios.

Puede decirse en verdad que ha habido ejercicios para todos.

Para hombres solos; para mujeres solas; para casados y casadas solos y para solteras solas (¡olé!).

No sabemos en que consistirán los tales ejercicios porque nosotros no asistimos a ellos; pero vaya, que los de las solteras solas debían ser cosa de gusto. ¿Verdad señor Salvador?

Ya nos parece ver a V. con las moletudas mejillas de fraile encendidas y sonriendo de satisfacción decir para su capote: «Guapas, muy guapas son las chicas de Reus.»

Por que para eso, según Vds., puso Dios los ojos en la cara y para eso también creó obras hermosas.

Para admirarlas.

Según escriben de Berna, 300 mujeres reunidas en meeting han pedido la elegibilidad de la mujer para las comisiones escolares a fin de poder vigilar la instrucción dada a sus hijos.

Mientras eso pasa en Suiza, la mujer aquí en España solo se congrega para adjudicar la presidencia de alguna corrida de toros, ó los puestos de los petitorios de las iglesias.

Estamos muy a la cola de otros pueblos.

Se desconfa en Barcelona de obtener el solicitado indulto de Silvestre Lluís, reo condenado a muerte.

**El Maestro Mateu.**—Nuestro querido amigo el distinguido y reputado músico don Estanislao Mateu, Director del laureado «Orfeón Reusense» del «Centro de Lectura» ha compuesto últimamente una Marcha-Polka que como prenda de amistad y simpatía ha dedicado a la Banda de Santa Cecilia de Montpellier.

Un amigo de dicha ciudad francesa que ha asistido a los ensayos por dicha Banda de la composición musical del señor Mateu, nos escribe haciéndonos de la misma entusiastas elogios, que desde luego creemos justos, y nos anticipa la noticia que la Marcha-Polka figurará en el programa del Concierto que en breve debe darse en obsequio de los Miembros honorarios del Teatro Municipal de Montpellier.

Auguramos a la composición del señor Mateu un éxito completo, y le felicitamos anticipadamente por el lauro nuevo que a

buen seguro va a añadir a los muchos conquistados en su brillante carrera artística.

Un periódico de Nueva York ofreció pagar un viaje alrededor del mundo, con todos los gastos accesorios, a aquél que, antes de las pasadas elecciones presidenciales, adivinase con mas aproximación el número de votos que obtendría el candidato elegido. El que ha ganado dicho viaje es un tal William Taylor que solo se equivocó de ocho votos sobre los seiscientos mil y pico que obtuvo Mac-Kinley.

Los otros cuarenta y nueve que se aproximaron más al número de votos obtenido irán a presenciar, a expensas del mismo periódico, la solemne instalación de mister Mac-Kinley en la presidencia.

Con motivo del 23.º aniversario de la muerte del ilustre fundador de las sociedades corales, don José Anselmo Clavé, la sociedad coral «Euterpe» de Clavé dará en Barcelona una velada en su local el día 28 del corriente.

Según «La Correspondencia» el ministro de la Guerra lo tiene todo previsto para el caso de que haya necesidad de enviar más tropas a Cuba ó a Filipinas, en cuyo caso esas fuerzas deberían salir del actual contingente en activo.

La colonia española de Uruguay ha acordado últimamente asociarse a sus compatriotas de la Argentina para regalar a España un buque de guerra.

**A los impresores.**—Dice un colega: «Según nuestras noticias, el jefe de la Biblioteca provincial ha remitido ya al Gobierno civil la propuesta para que se imponga multa de 50 pesetas a los alcaldes que no no han cumplido con el real decreto de 4 de Diciembre último sobre entrega de impresos con destino a la Biblioteca Nacional. También ha remitido el señor delegado de Hacienda los oficios para que se exijan las multas que correspondan a los impresores de esta capital que han considerado letra muerta el referido decreto.»

Parece que por el ministerio de Fomento se lleva con gran rigor el cumplimiento de lo mandado.»

Ha fallecido en Barcelona don Ramón Casas Gatell, padre de nuestro particular amigo el distinguido pintor don Ramón Casas, a quien como a su familia enviamos nuestro pésame.

Durante el verano último se ha llenado en Calahorra la enorme cifra de 15.000,000 de botes de conserva, lo cual prueba la importancia que reviste en dicha ciudad aquella productiva industria.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende a 864'70 pesetas.

### Últimas noticias telegráficas

Madrid, 23.

Un telegrama de Washington anuncia que Mr. Olney ha asegurado que en estos últimos tiempos no ha ocurrido absolutamente nada que haya podido entibiar las buenas relaciones que existían entre los Gobiernos de España y los Estados Unidos. Ha dicho también que no es cierto que Ruiz se haya naturalizado en los Estados de la República, como lo prueba el hecho de no existir documento alguno que lo atestigüe. Ha asegurado asimismo que si bien es cierto que la escuadra norte-americana se encuentra hoy más cerca que nunca de los puertos de la Isla de Cuba, ello es debido a exigencias de las maniobras que está realizando, pero en modo alguno a

pensamiento preconcebido y contrario a España.

Por último, ha afirmado que está muy lejos de creer que el Gobierno yankee tenga que adoptar resoluciones extremas ni de ninguna clase que puedan resultar ofensivos para España, pues el Gobierno de Madrid ha entrado en el camino de las reformas antillanas y los Estados Unidos no pueden pedir más.

Madrid, 23.

Telegrafían de Cuba que en varios encuentros habidos con los insurrectos, éstos han tenido 36 muertos y 2 prisioneros.

Las columnas que operan en las provincias de Las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río, que es en donde han tenido lugar esos encuentros, han sufrido pocas bajas, entre ellas la del teniente de Chicalana don Santos García, que quedó muerto.

Madrid, 23.

El Gobierno ha denegado la pretensión del primer actor de la compañía que actúa en el teatro Español de esta corte, señor Díaz de Mendoza, que había solicitado del ministerio de Gracia y Justicia autorización para usar un título nobiliario al anunciarse como actor en los carteles del teatro.

Se ha dicho en un círculo político, hablando de la aplicación de las reformas en Cuba, que pudiera suceder que el Gobierno tuviera intención de que se estudiaran sobre el terreno ciertos extremos preliminares para la aplicación definitiva de dichas reformas, y que para ello podría encargar a una persona entendida que hiciera ese estudio. Esta persona, que pertenecería seguramente al orden civil, haría sus estudios bajo la inspección, por llamarla así, del capitán general de la Isla, el cual de este modo atendería a las necesidades de la campaña sin dejar por eso la dirección de los demás asuntos administrativos de la Isla.

Madrid, 23.

Telegrafían de Londres que el ministro de Estado inglés ha declarado en la Cámara de los Comunes que solo en el caso de demostrarse que haya sido martirizado en Montjuich algún súbdito inglés, el Gobierno británico abrirá una información.

Madrid, 23.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» anuncia que han sido destinados al ejército de Filipinas los segundos tenientes Pablo Izquierdo, Angel Martínez, Victoriano Ferreras, Lorenzo Escudero, Francisco Bouza y Diaz García, García Herrero, Agero, Rodriguez Perez y Muñoz; y al ejército de Cuba el capitán de artillería Bassols, y al de Puerto Rico el de igual clase Esteban.

También anuncia que han sido destinados a servir en Cuba y Puerto Rico los oficiales de Administración militar y del Cuerpo jurídico a quienes correspondió marchar a las Antillas en el último sorteo.

Madrid, 23.

Según telegramas recibidos de Cádiz, se considera seguro en aquella ciudad que el buque de guerra «Princesa de Asturias» marchará a Cartagena. Parece que este convencimiento ha producido notable excitación entre los empleados de todas clases de la Maestranza.

El periódico silvelista «El Tiempo» publica hoy otra de las cartas que viene dando a luz desde hace algun tiempo, y en las cuales se da cuenta de preparativos de alzamiento que efectúan los carlistas en las provincias del Norte.

En la carta de hoy se dice que el diputado señor Llorens se agita mucho, viajando continuamente.

Afirmase que los carlistas significados han recibido cartas firmadas por el pseudónimo de «Pablo Correa». En ellas se indica la conveniencia de iniciar el alzamiento carlista en tres regiones de la Península simultáneamente.

Dice también que los carlistas de Pamplona proyectan apoderarse del fuerte de San Cristóbal.

### Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 22 de Febrero de 1897

NACIMIENTOS

José Grás Tous, de Antonio Dolores. —Buenaventura José Cartañá, a Salvador y Antonia.—María Amat Figuerola, de Juan y María.—María de las Nieves Cavallé Plá, de Cayetano y Rosa.—Ana Vendrell Majoral, de Antonio y Ana.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 23.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes			
Terneras			
Carneros	46	121	20
Cabritos	1		88
Cerdos	6	98	01
Despoj. reses lana y pelo	11		62
Total adeudo		231	72

### Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUÍN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

Operaciones de Bolsa, Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

**CIERRE de la Bolsa de Barcelona a las 4 de la tarde de ayer:**

Interior	64'77	Francia	47'85
Exterior	77'47	Orenses	
Amortizable	77'25	Cubas 86	94'35
Aduanas	95'	Cubas 90	79'75
Nortes	25'50	Ob. 6 p <sup>o</sup> Francia	93'
Exterior París	60'87	Ob. 3 p <sup>o</sup> »	51'75
<b>Giros</b>			
París	26'20	Londres	31'83

**CAMBIOS** corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Valles, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres	90 d <sup>o</sup> l	00'00	dinero
»	8 d <sup>o</sup> l	00'00	»
París	8 d <sup>o</sup> l	00'00	»
Marsella	8 d <sup>o</sup> l	00'00	»

	ACCIONES		OPERS.
	DINERO	PAPEL	
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodon	75	100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del S.		415	
Fábrica Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

### AL LECTOR

Casa para vender con un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

# José Pujol-Cirujano

LA CRUZ ROJA

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas, Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brazaletes, Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pexoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más moderno en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 a 50 pesetas los sencillos y de 4 a 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales a precios economicos, bragueros de cautchou para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausolles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

# Servicio de trenes

## SALIDAS

### De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villafranca) 1.ª, 2.ª y 3.ª

8'56 m. expreso, 1.ª y 2.ª martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.ª y 3.ª

1'57 y 6'31 t. correo (por Villanueva).

### De Barcelona á Reus

5'10 y 5'55 m. (por Villafranca).

9'46 m por Villanueva).

11'15 y 5'50 t. (por id.)

7'39 t. xprés (martes jueves y sábados)

### De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2 49 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

### De Mora á Reus

Salidas.—4'21 7'36 (2), 8'00 m. 12'05, y 6'04 t.

Llegadas.—7'35, 8'51 11'23 m., 1'51 t. y 8'51 n.

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 1.ª y 2.ª.

### De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n. Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

### De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 noche.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

### De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

### De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

### De Reus á Vilmbodí

1'28 t. coches de 2.ª y 3.ª

### De Vilmbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.ª y 3.ª

### De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n.

### De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t.

# FERRO-CARRIL ECONOMICO

## DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirán desde el día 4.º de Octubre de 1896

Salidas de Reus.—4'10, 9'06 mañana, 2'32, y 5'43 tarde.

Salidas de Salou.—4'56, 10'46 mañana, 5'10 tarde y 7'00 noche.

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

## Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte á las 8 mañana.

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1 tarde.

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona 1.ª expedición, 5 mañana. » 2.ª » 2 tarde.

Riudoms, Montbrío, Botarell, Montroig y Viñols, á las 9'30 mañana.

# Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m. De Reus á Poboleda á la 1 y media de la tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Cornudella á la 1 y media tarde. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana De Reus á Montbrío á las 11 mañana 5 y cuatro tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2

De Montbrío á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana á las 11 m y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una del Hostal del Bou á la 1 y media de la tarde y la otra á las 2, de la calle San Juan 48, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana. De Reus á Riudoms y Montbrío á las 9 y media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de salida, calle de San Lorenzo, barbería.

# La Autonomía

## DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO

## De avisos y noticias

### Se publica todos los días, excepto los lunes y siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1'25 pesetas.-Fuera, 4'50 trimestre.-Extranjero y Ultramar, trimestre, 8

Pago adelantado  Número suelto 5 centimos.

## REDACCIÓN.--Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel, 7.

## ADMINISTRACION.--Plaza de la Constitución, 7, Imprenta.

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PUNTOS DE VENTA: En Reus, Kiosko de Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.--En Tarragona, Kiosko de José Mestres, Rambla de San Juan. En Barcelona, Kiosko de Calaf, Rambla de las Flores, frente á la Iglesia de Belén.

Jose Pujol-Cirujano